

八德二三事

南客

你相信嗎？在一所初中，居然曾有二十九位僑生任教。

去年底桃園八



德國中發生學生霸凌及教師集體要求撤換校長事件，哄動新聞媒體多時，八德國中似乎成為

最出名的暴力學校。其實在半個世紀前，八德已是眾人皆知的地方，那是因為發生一件慘絕人寰，全家滅門血案而轟動一時。八德這塊土地，由於機緣巧合，在我人生旅途上有段密不可分際遇經歷，而且與許多留台同學好友共同留下一段珍貴永難磨滅的回憶。

民國五十年暑假，我從師大國文系畢業被分發到桃園縣服務，在向教育局報到時，巧遇好友張忠春（現任印僑協會理事長），他是唸英語系的。於是要求能分發在同一所學校，因為我們遠從

印尼來台升學，在僑居地時由初中到高中都在同一起。教育局的答覆是：祇要你們不指定要在某校便准許。真沒有想到居然被分發到惡名昭彰的八德。今日的八德繁榮富裕，與往昔相比不可同日而語，那時僅有一條大街，大小商店加起來不到二十間。交通不便，每小時僅有一班桃園客運班車，在黃土飛揚公路上龜速行駛。荒涼落後真難想像。雖然如此，八德鄉卻也呈現出一幅台灣農村淳樸風貌，安寧恬靜，景色宜人，鄉民多以農耕為生，勤儉篤實，人情味濃厚。如今發生校園霸凌事件，相信應是青少年人一時衝動的個案，卻遭媒體過度報導渲染引發社會大眾關注，真是情何以堪！告訴你一件非常可笑的事：當我們拿到教育局派令要向八德初中報到時，居然遍找不到學校所在地。詢問地方人士多回說不太清楚，僅知此地最高學府是八德國小而已。後來到鄉公所

打聽結果，學校辦公室居然是借用鄉長家開設的洗衣店內，由籌備主任率兩位職員在辦公。原來學校在今年暑期才要成立招生，校舍尚未動工興建，待開學後先暫向八德國小借三間教室使用，二間作上課，一間分隔為辦公室兼宿舍。開始僅招收學生兩班，聘用四名教師，其他設備可以說是一無所有，連升降旗都要和國小一起舉行。面對這種情況，我們真是欲哭無淚，但是為了實習，也為了生活，能不接受嗎？

在五〇年代，東南亞各殖民地紛紛獨立，民族意識高漲，造成一股排華風潮，印尼、越南、緬甸等地區尤其嚴重，加上共產勢力在背後興風作浪，華僑處境日益艱困。像印尼政府宣佈：華人出國後不得重返再入境，也就是所謂單程政策。讓許多在台求學學生必須作一選擇，是中途放棄學業回僑居地，或繼續留台完成學業，每一決定都將影響今後人生命運。這真是痛苦的抉擇和掙扎，結果是絕大部分都不願中斷學業而留台謀求發展，約略估計有上千人之多。在哪个年代台灣仍處在反攻復國的

氛圍中，政府一切作為都講求克難節儉為本，像十大建設還未見蹤影，更談不上經濟起飛成為亞洲四小龍了。所以對當年留台畢業生而言，除唸師大、國防醫學院或軍校外，不必為職業操心，其他大學則須靠自力更生。僑生在校時是天之驕子，畢業後優勢盡失，面對茫茫前途不知何去何從，想在一時之間找到與自己專長理想相符的職業也不容易，最迫切而現實的是，首先要解決吃住問題。在那年代擔任教師資格較寬，原則上只要大學畢業本科系就可，更無須進修教育學分，任教三年便可取得合格教師資格。這也就是為何有一般大學畢業生肯投身教育的原因，更意外的，有人還當作成終身志業，一生奉獻給教育。

我因為畢業較早，又常參與社團活動，認識同學較多。於是便呼朋引伴推薦介紹，校方也因地處偏僻，優良師資敦聘不易而樂於接受，在全盛時期人數多達二十九位。今為求徵信謹將芳名列後，如有謬誤請予指正：

楊瑞華、張忠春、丘尚堯、張明坤、林興桓、羅煥強、謝國興、洪國盛、

張振清、麥秋花、熊創成、潘鉅昌、李厚德、陳增昌、林少生、鄧志良、李振輝、李文青、楊汪華、林子彥、黃碧玉、鍾蕙蘭、沈惠英、呂娥英、林桂香、鄧晏陽、胡德榮、李錦元（代課）、鍾森祥（代課）。

上列教師多為師大畢業，其他有政大、台大、成大等，僑居地則有印尼、越南、香港。

早年的台灣社會，有許多人對僑生了解不深，也接觸不多，存有不少誤解與偏見：如家庭環境好、養尊處優、不能吃苦、好玩不用功，甚至還被懷疑留台動機等。所以在八德服務時，對我們一舉一動都充滿好奇並深受關切。德中大量聘用僑生任教承受不少壓力，校長王煥琦先生精明幹練，多才多藝，能不畏人言獨排眾議，給予充分信任和支撐。我們也不負託付，盡心盡力，在教學時認真負責，熱心輔導學生，對校方各項工作要求，莫不全力以赴去配合完成。尤其在草創階段，在生活條件上極為不便，連一日三餐都得自行解決，又沒有宿舍，早晚盥洗只能利用走廊洗

手台。或許是年輕關係，面對這些大家不以為苦沒有埋怨，內心就當作是磨練吧！主要是不願服輸被人輕視，懷抱作育英才的理想，一心想要達成對教育的奉獻。

我們在嘗試著酸甜苦辣的日子裡，在心靈上有極大啟發，歷經各種淬煉成長而自立自強。有許多人曾問：你們在偏鄉服務，付出人生中最寶貴的十年黃金歲月，到底獲得什麼？就我個人的感受主要有：一、我和張忠春負責教務，訓導主任多年，學習到辦學創校行政經驗，對我日後擔任校長助益良多。二、留台同學多為隻身在台，遠離親友家園，今有機緣聚集在一起，讓彼此關懷照顧，建立如兄弟姊妹般的情誼，極為珍貴難得。其中更有人情投意合，結為終身伴侶者共有五對，他們在此成家立業，生兒育女，甚至有連孩子命名都嵌有一「德」字留作紀念。三、德中第一屆學生畢業至今已近半個世紀之久，許多早升級為祖父母，可是每逢年節喜慶，或賀卡、或函電、或相邀會餐，真是難能可貴。我在教育界服務逾

四十年，常引以為慰為傲的就屬這分師生情誼，溫馨感懷綿延不息。

有一句大家都很熟悉的話：凡走過必留下痕跡。留台僑生在各個領域中服務，不敢說有什麼豐功偉業，也不是要突顯出什麼。不可否認，對今日台灣社會，安定發展繁榮進步，也曾付出過一番心力，沒有功勞也有苦勞。本文記述目的是要讓年輕一代，了解父兄長輩們在那艱辛而又亮麗的年代中，留下不可磨滅的點點滴滴作為見證。

在許多留台僑生中，據我所瞭解，就職業分類來說，印尼僑生從事教育工作人數應佔多數，他們分散全省各地，足跡遍及金馬外島。然而德中一校就擁有一二十九位僑生，可算是獨佔鰲頭，更是空前絕後的記錄，真是大家有緣千里來相會了。後來我們有多位轉任到台北市立成功高中，這是一所大家公認的明星高中，能得天下英才而教之直至退休，亦頗感慶幸。那時校長劉芳遠先生也聘用印尼僑生共有八位之多，這或許又創下僑生任教高中人數最多的一項記錄。

渡假村印尼茂物開張

The Highland Park Resort

【本刊訊】Karunia

Sejahtera Indah公司業者張和吉今年五月二十一日在西爪哇茂物縣 (Kab. Bogor) 、Tamansari鎮、Sinarwangi鄉為「The Highland Park Resort」五星級酒店舉行首營開張儀式，他表示，多年來，國內外遊客喜歡到茂物旅遊的原因，與當地美麗的天然景色有密切的關係，此次開幕的五星級酒店與其他酒店最大不同的地方是以「蒙古包」的設計。

「天蒼蒼，野茫茫，風吹草低見牛羊」是描寫了內蒙古蒙古族和新疆哈薩克族等民族聚居地區的草原風光，在綠色的大草原上散佈著許多白色的氈包，這就是適應逐水草而居的遊牧生活，別具一格的居住形式——蒙古包，現在，印尼國內遊客也能夠在茂物感受到在蒙古旅遊的氣氛。

蒙古包是一種圓形的活動房屋，由於它外形隆起，所以古人稱之為“穹廬”。蒙古包的直徑多為四至六米，用木條編成網架，外面蒙上羊皮或毛氈。上面覆蓋一個傘形的活動屋頂，頂端留有開閉方便的圓形天孔，既是採光、通風口，也是排煙口。

出席首營開張的政府和軍警官員包括茂物縣文化與旅遊局局長阿德連、地方首長協商會議、海軍第三基地蘇荷爾曼準將、企業家伍耀輝伉儷等貴賓上百人。茂物縣文化與旅遊局局長在主持開張儀式後表示，渡假村營業後，希望能夠推動西爪哇省，尤其是茂物市的旅遊業。

Karunia Sejahtera Indah公司業者張和吉進一步強調，這個渡假村將成為西爪哇的地標，並協助推動當地的教育發展和水準，為了落實這個神聖的使命，將成立一個基金會，並且將把渡假村的百分之五十盈利投入基金會，用來發展當地的教育。他希望有更多人仿效張和吉的做法，使所有的印尼國人能夠受到良好的教育。